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Y Pwyllgor Deisebau  

Adolygiad o System Ddeisebau Cynulliad 

Cenedlaethol Cymru 

 
Crynodeb o waith Allgymorth   

Cefndir  

Mae’r ddogfen hon yn darparu crynodeb o waith Allgymorth a gyflawnwyd fel rhan o’r adolygiad o 

system ddeisebau Cynulliad Cenedlaethol Cymru. 

Methodoleg 

Fel rhan o’r adolygiad o system ddeisebau Cynulliad Cenedlaethol Cymru cynhaliodd y tîm 

Allgymorth arolwg ar-lein ac ar bapur.  Gofynnwyd i’r rhai a gymerodd ran ateb ystod o gwestiynau 

a oedd yn ymwneud â materion bwysig ei dylai gwmpasu, pwy ddylai fod yn gallu defnyddio’r 

system a pha gamau dylai’r Pwyllgor gymryd ynglyn â deisebau.  

 

Lluniwyd un arolwg, a oedd yn targedu’r cyhoedd yn gyffredinol. 

 

Codi Ymwybyddiaeth 

Er mwyn hyrwyddo ymwybyddiaeth o’r arolwg a denu cyfranogwyr, cysylltodd y Tîm Allgymorth 

ag ystod eang o sefydliadau. Roedd y rhai y cysylltwyd â hwy wedi gallu codi ymwybyddiaeth 

mewn amryw o ffyrdd, gan gynnwys rhoi erthyglau ar wefannau; tynnu sylw ar gyfryngau 

cymdeithasol gan gynnwys Facebook a Twitter; ac anfon negeseuon e-bost yn uniongyrchol at 

gyfranogwyr.  

Bu staff y Cynulliad hefyd yn hyrwyddo’r arolwg ymysg grwpiau perthnasol a oedd yn ymweld â’r 

Senedd, ac ar  ymweliadau addysg, a phan fu cynrychiolwyr y Cynulliad mewn sioeau haf. 
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Ystadegau Allweddol  

330 Cyfanswm nifer yr ymatebion a gafwyd i’r arolwg  

 

Crynodeb Daearyddol o’r Ymatebion 

Nifer yr ymatebion i’r arolwg a gafwyd gan y cyhoedd wedi’i dadansoddi yn ôl awdurdod 

lleol. 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 307 
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Crynodeb o’r Ymatebion 

Cwestiwn un -  Ar hyn o bryd, nid yw'r Cynulliad ond yn ystyried deisebau ar faterion y 

mae'r Cynulliad yn gyfrifol amdanynt. A ddylai'r Cynulliad gael yr hawl i ystyried deisebau 

nad oes ganddo gyfrifoldeb uniongyrchol drostynt? Eglurwch eich ateb os gwelwch yn 

dda. 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 327 

- Dylai: 51.07% (167) 

- Na ddylai: 35.77% (117) 

- Efallai: 13.14% (43) 
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Cwestiwn un - sylwadau  

Cyfanswm nifer y sylwadau i’r cwestiwn: 150   
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Cwestiwn dau - Nid yw'r Cynulliad ar hyn o bryd yn derbyn deisebau os ydynt yn ymwneud 

â phenderfyniadau neu weithredoedd awdurdodau lleol, neu lle mae gweithdrefn 

gyfreithiol eisoes ar waith ar gyfer gwneud penderfyniadau (e.e. penderfyniadau 

cynllunio). A ddylai hyn newid?  

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 328 

- Dylai: 57.62% (189) 

- Na ddylai: 32.92% (108) 

- Efallai: 9.45% (31) 

 

Cwestiwn tri -  Mae'r Cynulliad yn derbyn deisebau am gyrff cyhoeddus eraill yng Nghymru 

(e,e Byrddau Iechyd Lleol a'r penderfyniadau y maent yn eu gwneud ynglŷn gwasanaethau 

iechyd lleol). A ddylai hyn newid? 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 328 

- Dylai: 28.65% (94) 

- Na ddylai: 64.93% (213) 

- Efallai: 6.40% (21) 
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Cwestiwn pedwar - Ydych chi erioed wedi cyflwyno deiseb i’r Cynulliad? 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 323 

- Do: 5.26% (17) 

- Naddo: 94.73% (306) 

           

 

 

Cwestiwn pump - Ydych chi erioed wedi llofnodi deiseb i’r Cynulliad? 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 320 

- Do: 49.68% (159) 

- Naddo: 50.31% (161) 

 

5%

95%

Do

Naddo

50%50%

Do

Naddo



7 

 

Cwestiwn chwech - Deg o lofnodion sydd ei angen i ddeiseb gael ei hystyried gan Bwyllgor 

Deisebau'r Cynulliad - a yw hyn yn ormodol, rhy ychydig neu’r nifer cywir? Eglurwch eich 

ateb. 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 324 

- Nifer ormodol: 2.46% (8) 

- Rhy ychydig: 53.39% (173) 

- Nifer cywir: 40.12% (130) 

- Ddim yn gwybod: 4.01% (13) 
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Cwestiwn chwech - sylwadau  

Cyfanswm nifer yr sylwadau i’r cwestiwn: 132  
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Cwestiwn saith - Nid oes angen y lleiafrif o lofnodion ar ddeisebau a gyflwynir gan 

sefydliad, neu gymdeithas neu grŵp. A ddylai hyn barhau?  

 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn:: 323 

 

- Dylai: 36.84% (119) 

 

- Na ddylai: 51.39% (166) 

 

- Efallai: 11.76% (38) 
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Cwestiwn wyth - Beth ddylai'r nifer lleiaf o lofnodion fod ar gyfer sefydliadau? 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 223 
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Ai dim ond pobl sy'n byw yng Nghymru ddylai gael yr hawl i gyflwyno deiseb? 

 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 319 

- Ie: 72.10% (230) 

- Na: 21.31% (68) 

- Efallai: 6.58% (21) 

 

 

 

Cwestiwn 10 - Ai dim ond pobl sy’n byw yng Nghymru ddylai gael yr hawl i lofnodi deiseb? 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 320 

- Ie: 63.43% (203) 

- Na: 29.68% (95) 

- Efallai:  6.87% (22) 
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Cwestiwn 11 - A ddylid cael isafswm oedran i gyflwyno deiseb? Beth ydy chi’n meddwl 

dylid yr isafswm bod? 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 321 

 

- Dylid: 52.64% (169) 

 

- Na ddylid: 36.76% (118) 

 

- Efallai: 9.65% (31) 
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Cwestiwn 11 - sylwadau   

Cyfanswm nifer yr sylwadau i’r cwestiwn: 200  
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Cwestiwn 12 - A ddylai'r un rheol fod yn berthnasol i staff sy'n gweithio i Aelodau’r 

Cynulliad, neu i staff sy'n gweithio i Gynulliad Cenedlaethol Cymru? 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 218 

- Dylai: 49.37% (157) 

- Na ddylai: 43.08% (137) 

- Efallai: 7.54% (24) 

 

Cwestiwn 13 - A ddylai pleidiau gwleidyddol gael yr hawl i gyflwyno deisebau?  

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 319  

- Dylent: 34.16% (109) 

- Na ddylent: 58.30% (186) 

- Efallai: 7.52% (24) 
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Cwestiwn 14 - A ddylai Pwyllgor Deisebau'r Cynulliad allu cyfeirio deisebau at yr 

Ombwdsmon, lle mae'n credu bod sail iddo / iddi ymchwilio?  

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 317 

- Dylai: 90.85% (288) 

- Na ddylai: 3.47% (11) 

- Efallai: 5.67% (18) 

 

 

Cwestiwn 15 - A ddylai Pwyllgor Deisebau'r Cynulliad allu cyfeirio deisebau at sefydliadau 

a swyddfeydd eraill fel y Comisiynwyr Plant, Pobl Hŷn a'r Iaith Gymraeg, sy'n gyfrifol am 

hyrwyddo hawliau plant, pobl hŷn a'r iaith Gymraeg? 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 317 

- Dylai: 84.22% (267) 

- Na ddylai: 8.83% (28) 

- Efallai: 6.94% (22) 
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Cwestiwn 16 - A ddylai deisebwyr fod wedi ceisio datrys mater mewn ffordd arall cyn 

iddynt godi deiseb? Er enghraifft, drwy ddefnyddio gweithdrefn gwyno sefydliad neu 

gysylltu â'u Haelod Cynulliad neu eu Cynghorydd lleol?  

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 315 

- Dylent: 65.07% (205) 

 

- Na ddylent: 25.39% (80) 

 

- Efallai: 9.52% (30) 
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Cwestiwn 17 - Faint yw eich oed? 

 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 316 

 

- 16 neu’n iau: 7.59% (24) 

 

- 17 – 24: 14.24% (45) 

 

- 25 – 34: 13.29% (42) 

 

- 35 – 44:  11.70% (37) 

 

- 45 – 59: 20.25% (64) 

 

- 60 – 64: 10.12% (32) 

 

- 65 neu’n hŷn: 20.56% (65) 

 

- Dewis peidio â dweud: 2.21% (7) 
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Cwestiwn 18 – Beth yw eich rhywedd?  

 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 316 

 

- Gwryw: 47.78% (151) 

 

- Benyw: 49.36% (156) 

 

- Byddai’n well gennyf beidio â dweud: 2.84% (9) 

 

 
 

 

Cwestiwn 19 – A oes gennych unrhyw anableddau neu anawsterau dysgu?  

 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 314 

- Oes: 4.14% (13) 

 

- Nac oes: 93.63% (294) 

 

- Byddai’n well gennyf beidio â dweud: 2.22% (7) 
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Cwestiwn 20 – Sut y byddech chi’n disgrifio eich grŵp neu gefndir ethnig?  

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 309 
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Cwestiwn 21 - Yn ardal pa awdurdod lleol yr ydych chi'n byw? 

Cyfanswm nifer yr ymatebion i’r cwestiwn: 307 
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